

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA ** AVISOS Y NOTICIAS

PAGOS DE ANUNCIOS	
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suito	3 00
Id. atrasado	10

HORAS DE DESPACHO

Redacción Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
Administración Desde las siete de la mañana á las once de la noche

Teléfono núm. 27

Oficina: Conquistador, 20

LA ACTUALIDAD

El dinero del Estado

Dilapidaciones del tesoro público, del dinero de los ciudadanos, ha puesto en descubierta una real orden del ministerio de la Gobernación declarando lesiva otra del mismo Ministerio dada por el conde de Romanones, dilapidaciones que hacen la *mar de gracia* al contribuyente que ve su dinero derrochado con tanta despreocupación por señores consejeros.

La cosa, empero, no debiera extrañar; todo lo que quedaba de nuestro poderío colonial desapareció estrepitosamente y los mismos factores del desastre, sin ninguna enmienda ostensible, han vuelto á dirigir los negocios del Estado, cuando el que naufraga en asuntos particulares sufre la completa inhabilitación, de un modo terminante é implícitamente por el juicio público, como si la custodia y la orientación de los intereses nacionales fuesen de peor especie, cada vez de anfitrión propicio á toda manipulación por aprendices desahucados ó profesionales poco escrupulosos que están dispuestos á repetir las pruebas destruyendo tejidos, por la razón de que el paciente no se queja. Desgraciado país el que sufre tales manipulaciones y no desahucia á los desacreditados cirujanos!

Cuando de un modo tan ostensible se da cuenta de un daño causado á los intereses del Estado, sería necesario como dice *El País* y apoya *La Epoca*, no sólo deshacer el mal sino también exigir y castigar las responsabilidades en que incurrieron los ministros.

Dado el estado actual de las costumbres públicas sería el colmo de la perfección política, del recto sentido llegar á exigir esa responsabilidad; no hemos llegado á tal pureza en la administración pública, pero al menos por dignidad del propio país, á tales abusos debía seguir una inhabilitación completa para los cargos públicos de quien cuente en las páginas de su vida política tales hazas. Moralmente están incapacitados, pero su frescura y su despreocupación no les hacen parar en cosas tan fútiles, tan livianas, y continúan de personajes de primera fila. Para éstos, empero ha aparecido el peligro: ese amanecer del sufragio que ha realizado la Solidaridad Catalana, que representa la verdadera voluntad de un pueblo, no amañada ni desfigurada por resortes caciquiles; y cuando el pueblo español se decida con ahínco, como ha sucedido en Cataluña, á expresar su voluntad, no se registrarán esos hechos, porque entonces, seguramente, no serán ministros estos discípulos del *romero robledismo*.

V Exposición internacional de Arte

Plazo de admisión

(De nuestro redactor en Barcelona.)
El secretario general, don Carlos Pirozzini, previene que desde el 15 al 30 del actual se verificará la recepción de las obras que deseen presentar los artistas expositores, en el Palacio de Bellas Artes, de nueve y media á doce de la mañana y de tres y media á cinco de la tarde de los días laborables.

Quedan enterados los pintores mallorquines.

Me complazo en adelantar que la V Exposición internacional de Arte que se inaugurará en Barcelona el mes de Abril, será uno de esos concursos más espléndidos é interesantes de los que aquí y en el extranjero se han celebrado. De los países, cuya pintura está más adelantada, vendrán preciosas muestras de su obra pictórica que atraerán infinidad de gente que quiere estudiar, ver, gozar.

Por de pronto ya se ha dado la noticia de que la expedición de las obras de los artistas belgas ha salido del puerto de Amberes para Barcelona. Además de las importantes obras de pintura,

escultura, acuarela, pastel, grabado y dibujo de los principales artistas de aquel país, forman parte de la expedición unos magníficos dibujos al agua fuerte, ejecutados por la princesa de Flandes, heredera del trono de Bélgica, la cual, aceptando la invitación que le dirigió el Alcalde, ha querido dar esta prueba de deferencia á la ciudad de Barcelona. En la misma expedición hay también las obras del inmortal artista Meunier, las cuales ocuparán una sala especial, dedicada al mérito universal de tan renombrado artista.

Se sabe, además, que ha salido de Munich una expedición compuesta de veintiseis cajas, conteniendo las obras de los más notables artistas de Baviera especialmente designados por la princesa doña Paz. Completarán la sección alemana de la Exposición las obras procedentes de Berlín y de Düsseldorf, de los artistas más conocidos.

De las expediciones de Inglaterra, Holanda, Francia, Portugal y de otros países, cuya participación es menos importante, daré noticia oportunamente.

Han empezado ya los trabajos preparatorios para la redacción del Catálogo oficial ilustrado, á fin de que pueda publicarse inmediatamente después de abierto el Certamen.

Dice un periódico, que la casa editorial de los señores Henrich y Compañía á la cual ha sido confiada previo concurso público, la impresión de este libro tiene grandísimo interés en que dicha publicación sea una verdadera obra de arte. La Comisión Ejecutiva confiará á uno de nuestros principales artistas la ejecución de la portada, y las obras cuya reproducción en fototipia ha de figurar en el Catálogo, serán designadas de entre las más notables de artistas españoles y extranjeros por el Jurado de admisión, el cual quedará próximamente constituido, bajo la presidencia del alcalde señor Santlley.

La Comisión Ejecutiva y la casa editora tienen verdadero interés en que el Catálogo de la V Exposición Internacional de Arte, que, como es sabido, circula no tan solo por nuestro país, sino por las principales ciudades del extranjero, sea una verdadera manifestación del adelanto tipográfico de Barcelona.

Acabo de leer en *España Nueva* un interesante artículo de Eduardo Marquina escrito desde París. En él se asegura que Zuloaga no piensa enviar más cuadros á las Exposiciones; por lo cual se ha decidido á alquilar una tienda en la misma calle donde tiene su estudio y allí expondrá sus obras, á medida que las termine. No obstante esta resolución no se llevará á término hasta después de la Internacional de Barcelona á la que concurro gustoso—dice el eminente pintor—porque entiendo saldará una deuda de agradecimiento, contraída desde los comienzos de mi carrera con mis amigos de allí. Su envío constará de treinta telas, que se colocarán en una sala especial. De ellas la mayor parte son conocidas; pero habrá algo nuevo, y desea que lo sea tanto, que no quiso decir al cronista de lo que se trataba.

Para acabar quiero mencionar á mis lectores que la espléndida revista de arte *Forma*, de Casas y Utrillo, dedica su último número, 18, á Ignacio Zuloaga.

Juan TORRENDELL.

INFORMACIONES PARA LA ALMUDAINA

Alrededor de la Política

Luis Tur y Palau

Nuevo en las luchas políticas dedicada su vida al estudio y á trabajos positivos para la ciencia y la literatura militar, relevado queda Luis Tur de lazar uno de esos programas electorales rellenos de vagas promesas y de equívocos insustanciales.

Tardes pasadas le visité en el Laboratorio Central de Artillería, un conjunto de edificaciones de ladrillo no terminadas aun, separadas por jardincillos de grata visualidad; allá en lo alto del Hippódromo.

Sin ruido, sin bombas, trabajan allí horas y horas distinguidos oficiales del arma de Artillería, y entre ellos, á la

te del Laboratorio Químico, Luis Tur y Palau, que muy legítimamente aspira representar en las futuras Cortes el distrito de Ibiza.

Luis Tur, es un laborante, un hombre de acción, un positivo que entregado á unayida de labor, ha desempeñado los cargos más disputados del arma; Profesor de la Academia de Segovia; Ayudante de Campo del Marqués de Polaveja siendo este distinguido General Ministro de la Guerra y Director General de la Guardia Civil, vocal de la Comisión de Experiencias, y hoy, encargado del Laboratorio Químico Central.

Luis me recibió alegre, comunicativo, vistiendo su gorro cuartelero y su capote-bata de faena y, sugestionado y por su palabra fácil y por la familiaridad del complejo trabajo del laboratorio, recorri con él todas sus dependencias.

Una Central Eléctrica con dos máquinas gemelas alimentadas por gas pobre que cargan una potente batería de acumuladores la cual comunica la energía necesaria para todas las operaciones mecánicas. A esta Central son anejas las máquinas y aparatos para toda clase de medidas eléctricas y de comprobación.

De la Central fuimos al Taller mecánico donde habilísimos obreros con admirable delicadeza y precisión construyen telemetros de costa reglamentarios y se compone de diversos sistemas que envían como dotación á los Regimientos y Fábricas del Arma.

Atravesamos de nuevo los jardincillos por donde revolotean mariposas de policromas alas anunciadoras de la primavera, y entramos en el departamento de «Metrológica».

Confieso mi admiración, mi pasmo, al apreciar con toda claridad la milésima del milímetro que los técnicos llaman MICRON, comprobando personalmente la operación con el auxilio del microscopio y apreciando las divisiones en una regla hechas por medio de rayas, distanciadas unas de otras por dos micrones y medio.

Para lo último dejó Tur su departamento, el «Laboratorio de pruebas químicas».

Son tan variadas, tan distintos los elementos que constituyen la industria militar, los trabajos que Luis Tur realiza en su Laboratorio, que dado mucho saber sintetizarlos.

Prueba el impulso que dió á este delicadísimo trabajo que, en dos años lleva Tur practicados más de doscientos análisis.

Allí vi grasas, minerales de todas clases, metales, algunos rarísimos, como el iridio y tungsteno y en profusión grandísima todos los que emplean las fábricas de artillería, pólvoras y explosivos desde los ordinarios hasta las inventadas recientemente y dando un paso más se analizan los gases (Unico Laboratorio en España que los realiza) haciéndose de ellos el estudio teórico y desentrañando los más raros inventos por medio de la espectroscopia, la colimetría y la micrografía.

Las librerías están repletas de las obras que alcanzan en el campo de la ciencia mayor boga, y de las Revistas, que son á los libros lo que las guerrillas á los ejércitos: en las vitrinas se guardan hornos, retortas y toda esa variedad de ampollas con cuellos de cisne, que traen á la memoria al héroe de Goethe en el primer canto de su poema Fausto.

Tur es un escritor elegante; una monografía de la obra de Arteché sería una prueba palpable á falta de otros estudios, uno entre muchos de carácter científico sobre alzas, al reformar personalmente la de rifle de don Alfonso XIII que le valió tan justos como unánimes elogios.

Ha recibido como artillero toda clase de recompensas entre otras, una cruz pensionada del Merito Militar con distintivo blanco; y punto y hora es ya decirlo ninguna le evanesció ni le encastilló en torre de marfil.

Cuando abandoné el Laboratorio ante mi vista se extenciona lo espléndido del ocaso madrileño. El sol al ocultarse tras las umbrias de la Casa de Campo besaba la nieve que corona el Guadarrama produciendo extrañas coloraciones, manchando el azul del cielo de tonalidades sanguíneas.

invita á la meditación, y mi pensamiento armonizándose con la tranquilidad del crepúsculo rendía culto á la voluntad de Tur, que lleva de sus cuarenta y cinco años de edad, treinta y cinco de estudios y trabajos continuados demostrando al par de su talento, una tenacidad fecunda en que puede fincar Ibiza más esperanzas en el porvenir al otorgarle sus sufragios, que si hubiera recitado á su representante en Cortes en la manigua de comités dedicados á la devoción del caciquismo.

Las elecciones en Baleares

La presentación de un candidato católico por la circunscripción de Mallorca, para disputar el quinto lugar á Rosselló hubiera parecido á muchos un intento de *copo*, en una elección que se vota al Presidente del Consejo de Ministros. Quizá está circunstancia, quizá el deseo de respetar el espíritu de la Ley Electoral que quiere se deje la minoría á las oposiciones, han sido la causa de que no prosperasen los escarceos políticos realizados con grandes reservas por don Felipe Villalonga y don José Morrell.

Descontento el candidato de la «Defensa Social» por su propio desistimiento, no hay que admitir se luce en Mallorca, pues no creemos propicio á ello, en los actuales momentos, al partido republicano mallorquino.

¿Qué ocurrirá en los distritos de Menorca y de Ibiza?

Por lo que al de Menorca se refiere son las noticias un tanto confusas y la «pelota continuará en el tejado» hasta que llegue á esta, probablemente mañana, la Comisión que ayer adelanté por los hilos. Lo demás lo saben Vds.

En Ibiza solo se discute el apoyo de la «Salinera Española».

Manuel Guasp con quien anoche hablé extensamente se muestra cada vez más reservado.

Luis Tur se propone despejar la incógnita en una conferencia que tiene solicitada del Presidente del Consejo y que quizá se realice hoy.

No falta quien afirma que si Garjito se convenciera le fallase la base electoral de la «Salinera» retiraría su candidatura.

Y... ¡vuelta tout!

Andrés CORZUELO.

EXTRANJERO

El «Jena», y el «Maine»

Sobre los arzones de artillería, envueltos los fétros que guardan los destruidos cuerpos de las víctimas del «Jena», en la bandera tricolor, han sido ayer conducidos á los cementerios.

Huellas de sangre generosa marcan el triste espacio que separa el Arsenal de los Hospitales de Tolon.

Dolor y simpatía hacia Francia envuelven el fúnebre cortejo.

Francia ha perdido el cuarto de sus acorazados. El «Jena» ocupaba el lugar siguiente al «Patria», «República» y «Suffren». El vacío militar podrá ser reemplazado por otro más gallardo, de mayor valor militar: las vidas de los valientes que perecieron están para siempre perdidas.

Jefes, oficiales y tripulantes ocupaban sus puestos al ocurrir la espantosa catástrofe.

La desgracia y el heroísmo se mezclaron. Siempre han sido dos buenos camaradas: dos hermanos.

¿Cuál ha sido la causa, el origen de la primera explosión que ocasionó el incendio y la destrucción del «Jena»?

La ciencia calla. Son esos «mastodontes navales» como decía en su última lección de la cátedra de Estudios superiores militares del Ateneo el coronel Marra, tan complejos, tan delicados, que al menor descuido, y aun sin descuido, puede originarse y consumarse su destrucción, su ruina.

Como el «Maine» en la bahía de la Habana ha quedado destruido el «Jena» en la rada de Tolon.

Sobre España insidia, falacia y pasión, proyectaron sombras, que al envolver el «Maine» hicieron la guerra con los americanos, tan fatal para nosotros, inevitable.

A Francia en su duelo nacional la acompaña el mundo, y es que el fuego y las fuerzas que destruyen y esparcen la muerte, son más inofensivas, más piadosas, que las pasiones de los hombres civilizados, cuitos, cuando las espolea la ambición.

Lecturas y comentarios

Vencido por una gota.—Un cuadro de Zuloaga.—Arias á buen precio.

El poder del agua es maravilloso. Todos estamos cansados de ver piedras oradadas por la daida incesante de una gota de agua, pero siempre nos hacemos la ilusión de que para un fenómeno tal hacen falta muchos cientos de años y una cantidad formidable de agua. Nada más erróneo. El efecto del agua cayendo gota a gota lo puede probar cualquiera que quiera hacer el experimento y aguantar la caída de unas cuantas gotas en la palma de la mano, a una altura de un metro. Pocas serán las personas que aguanten 300 gotas.

No hace mucho tiempo un rico americano, amante de los deportes y ejercicios de fuerza y acrobáticos, y gran amigo de apuesta, como buen yanqui, se encontró en Viena con un atleta vencedor en varios experimentos de fuerza, agilidad y constancia. Su epidermis, endurecida como el casco de un caballo, aguantaba sin sentir el menor dolor, golpes y presiones, capaces de matar a cualquier peropna ordinaria.

Topó con el yanqui, quien le apostó no era capaz de soportar la caída de un cuartillo de agua gota a la altura de una vara, sobre la palma de la mano, parse la mas encallecida del cuerpo del coloso. El atleta, que aceptó con despreciativa sonrisa la apuesta, empezó a soportar la constante caída del agua, convencido de su triunfo, comenzó á hacer muecas de impaciencia, gestos de dolor y movimientos de inquietud, anhelando cesase aquel martirizador goteo.

Resistió algo mas; pero al caer la gota 420 retiró la mano, se dió por vencido, y confesó que en la vida había soportado tormento igual.

El corresponsal en París de un diario republicano, refiriendo la visita que ha hecho al pintor español señor Zuloaga, dice que un cuadro de éste, que existía en el Museo de Berlín, ha sido retirado por orden del Emperador, que pretendía que una de las figuras era un poco obscena, pero que ha hecho comprar otro cuadro del mismo autor.

Según el corresponsal, no existe en el cuadro tal obscenidad.

Dicen de Nueva York que la señora Melba, que había de embarcarse para Europa, ha demorado una semana su partida para cantar en un fonógrafo, mediante una reenumeración exorbitante. Por unas pocas arias que la artista ha consentido que se registraran en el aparato, recibirá la suma redonda de 250.000 francos.

La primera ficción

Cuento

Un día su mamá le impidió á Bebé penetrar en la habitación donde durante tanto tiempo había visto enfermo á su padre; y aquel mismo día, mientras llegaba mucha gente y entraban coronas de flores, la mamá visitó á Bebé con el traje de fiesta adornado de plumas de cisne, le puso en la cabeza el gran sombrero de fieltro gris, sobre el cual se agitaba una pluma celeste, y le dijo:

—Ahora se irá Bebé con su tía... que comprará un hermoso caballo, que corre y luego en casa le contará lo que le sucedió al papagayo del rey Píno y después volverá Bebé; sí, sí, volverá con su mamá, que estará muy triste, y él será su alegría, su consuelo, su vida.

Los ojos se le llenaron de lágrimas. Le besó dos, tres, cuatro veces, le arregló los bucles rubios á lo Giolotto sobre la cándida frente y se alejó.

Bebé, algo extrañado, se agarró á la falda de la tía Emilia, que debía llevarle consigo, y que en seguida halló palabras para distraerle, devolviéndole la alegría y acostumbrada inquietud de sus miradas, de sus manos, de todo su diminuto cuerpo agitado como una florecilla del campo, por un caprichoso viento-cillo.

El caballo y el papagayo del rey Píno eran cosas que Bebé comprendía á maravilla, alegría, consuelo... Mamá estaba triste, eran en cambio para él palabras huecas que llegaban torpemente á sus oídos, cual si quisieran y no pudiesen entrar. Pero después razonó con la tía el color del caballo, esmaltando su balbuceo con el acostumbrado diuturno de su interrogativo *por qué*, pronunciado á su manera.

—Quiero el caballo rojo.
—No, Bebé, no son así.
—Por qué no son así?

—Porque los caballos grandes, los que andan por las calles, no son rojos.
—Y por qué no son rojos?
—Porque serían feos.

—Papá tiene un caballo rojo, pequeño, pequeño; por qué hay un caballo tan pequeño?
—Porque es de coral y no corre. Sólo sirve para la corbata.
—Pues yo le quiero como el de papá.

—No, no, Bebé.
—Sí, como el de papá.
—No seas terco... no digas eso.
—Por qué no he de decir eso?
—Porque es de mal agüero.
—Y hablando así bajaron la escalera. Entre las palabras mal agüero, que Bebé no comprendió, otro de sus *por qué* quedó sin respuesta. Emilia contestó con un suspiro. Cuando llegaron á la portería el pobre Bebé que anhelaba reanudar el diálogo, repitió:

—Le quiero como el de papá.
Alzó la cabecita y por debajo de la a de la capota miró el rostro de su tía, cual si esperase adivinar la razón de su silencio. Ella, taciturna, le conducía de la mano dulcemente, mientras él, pateando, no se resignaba á aquel mutismo.

En sus labios rosados y freacos, como hojas de rosa bañadas de rocío, se reflejaba la alegría, pero en sus grandes ojos azules y profundos se adivinaba una vaga tristeza. Bebé no sabía aún pensar, pero aquel día parecía que sus ojos pensaban.

Al cabo de una semana, Emilia le llevó otra vez con su madre. Qué triste había estado Bebé! ¡qué poco se había cuidado del caballo ofrecido, de aquel hermoso caballo con silla inglesa y ruedas debajo de las patas!

Cuando su madre le abrió la puerta... ¡qué alegría! Llenó el aire de gritos agudos y con la ligereza de un gatito saltó al cuello de su madre; que le cogió como si hiciese años que no le había abrazado.

—Hijo mío, hijo querido! ¡único con suelo de tu pobre mamá, que es tan desgraciada.

Cuando hubieron desfogado el deseo de besarse y volverse á besar, Bebé, sentado sobre las rodillas de su madre, que había caído silenciosa sobre una silla, comenzó á mirarla atentamente. También el niño guardó silencio, y eso que era gran fatiga el callar para él, el más famoso parlanchin del mundo. Luego comenzó á jugar con un fleco del chal negro, que se confundía con los pliegues de un traje, igualmente negro, que no le había visto nunca.

—Por qué estás vestido tan negro?
La señora no contestó. Bebé quería añadir alguna otra cosa, pero no la dijo hasta que ella, viéndole inquieto y temiendo que se impresionase, preguntó entre caricias:

—¿Qué quieres, bebé?
El se reanimó prontamente, iluminóse su rostro y con acento de verdadero anhelo replicó:

—Quiero á mi papá.
La madre estalló en sollozos y dijo tristemente:

—¡Papá se ha marchado!
Bebé rompió también á llorar viendo que lloraba su madre, y ella, mientras las lágrimas corrían por sus mejillas, conjugalmente le repeta con suave insistencia la piadosa mentira:

—No llores... no llores... tu papá volverá.
Bebé, abriendo los ojos, aún brillantes por las lágrimas, preguntó convencido:

—¿Volverá... de veras?
—Sí, sí, volverá.

Había pasado un año sin que Bebé lo advirtiese, porque para él todos los días eran iguales. No le había faltado la ternura de su madre, que todas las noches le decía, como cuando era más pequeño, mientras él, con los brazos en cruz sobre el pecho, le preguntaba invariablemente:

—¿Cuándo vendrá papá?
Y su madre siempre le rogaba que tuviera paciencia, acariciándole.

Pero llegó un día distinto de los otros y más parecido á aquel en que su madre le había confiado á la tía Emilia. Había el mismo ir y venir de gente; traían también flores de rato en rato, y lo mismo que la otra vez la tía se lo llevó, á su casa, después de que su madre, muy conmovida, pero sin llorar, le hubo vestido con el mejor traje, arregándole sobre la frente los rizos á lo Giotto.

Tampoco él lloró, sino que comenzó á pensar:

—La otra vez, cuando la tía Emilia volvió á llevarme á casa, me encontré á papá, que estaba aún allí, antes de irme yo. Ahora de fijo le encontraré á la vuelta, ya que parece necesario que yo me marche cuando este bendito papá haya de ir ó venir.

Y cuando volvían á su casa. Bebé, muy intrigado, suplicó reiteradamente á su tía que no anduviese tan despacio. Cuando llegaron al portal quiso subir la esca era con los pies y con las manos como cuando hacía el corderito. La tía se hallaba aún en el primer rellano, cuando él llegaba ya al segundo piso, poniéndose de puntillas para apretar con sus deditos el botón del timbre eléctrico.

Apenas vibró el sonido batió alegremente las manos.

Una camarera abrió la puerta. La ca-

sa estaba obscura. Bebé tropezaba, ya en una silla, ya en una puerta cerrada y la tía, espíandole, se proponía entretenerle.

Todo inútil. Bebé, como jugando a la gallina ciega, llegó al terrado, donde ordinariamente acostumbraba a jugar. Y corrió hasta que encontró a su madre, que le cogió en sus brazos, loca de contento. Pero no estaba sola. Un hombre la seguía. En la penumbra, Bebé no distinguió su rostro, y con los ojos descañados interrogó vivamente:

—¿Papá?
Su madre, con timidez, le susurró al oído:
—No, Bebé: papá no ha vuelto.

De pronto Bebé reconoció a aquel hombre. Últimamente le había dado juguetes y dulces, pero no le había agradado nunca ni se había resuelto a darle un beso.

Más tarde, aquella noche, viéndole junto a su cama, al lado de su madre, no podía dormirse, y de improviso se rebeló.

—¡Vete tú!...

Su madre le dijo tímidamente:

—¿Por qué eres malo? Este señor no se puede ir. Dios se enfadará. Es el compañero de mi vida. Estará siempre a mi lado... estará siempre contigo... Dime: ¿le querrás, le querrás mucho? Bebé calló. Cerró los ojos y fingió dormirse.

ROBERTO BRACCO

PALMA

En las primeras horas de la tarde de ayer, ocurrió un altercado entre dos individuos en la calle de la Estrella, resultando ambos contentidos con ligeras contusiones.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad, que citó a ambos sujetos para comparecer ante sus jefes.

Durante el día de ayer reinó un tiempo apacible y primaveral lo que contribuyó a que nuestros pascos se vieran más animados que de ordinario.

Por los Jueces militares respectivos se cita a los reclutas Jaime Perelló Font y Antonio Alomar Sotás se presenten ante dichos Juzgados, sitios en Inca, a responder a los cargos que les resulta en la sumaria que se les sigue por falta de concentración.

Se halla verdaderamente intransitable el trozo de piso comprendido entre la plaza de San Antonio y la de las Enramadas, dando lugar a confusos percances.

Leemos en La Última Hora de anoche:

«Hemos oído asegurar que en Santa Catalina, dentro de unos días, y por cuenta de una conocida persona, se abrirá al público una nueva carnicería en la que se expenderá la carne a 0'25 pesetas el kilo más barata que la que venden los tabajeros de Palma.

Esta nueva carnicería se abrirá para combatir el trust.

Aplaudimos la idea. Lo que hace falta es que se imite el ejemplo, instalando otras en el interior de esta ciudad.»

De confirmarse tan grata noticia, holgarían ya los fructuosos trabajos de la comisión municipal de subsistencias.

En el vapor Miramar marcharon ayer tarde a Barcelona entre otros don Rafael Pons, don Antonio Ramón, don José Fornés, don Lorenzo Ferrer, don Gabriel Pujol, don Mateo Jordá, don Enrique Sevilla, y los turistas extranjeros Mr. Alexander Kose y señora, Mr. Douquells y Mr. Richester y señora.

Leemos en un telegrama de la prensa de Barcelona:

«Un amigo significado del general Weyler manifestaba hoy, convenientemente autorizado por éste, que podía asegurar que la visita que el general hizo al señor Moret no tuvo por objeto significarle su adhesión política, sino únicamente cumplir con un deber de cortesía, devolviéndole el acto de atención con que aquél le honró días pasados.»

El señor Alcalde de esta ciudad ha abierto un concurso para la venta de carne en las mesas reguladoras de la plaza Mayor.

Los aspirantes deberán sujetarse a las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento desde mañana hasta el 3 del próximo Abril en cuyo día y a las 12 se efectuará el remate en el despacho de la Alcaldía de esta ciudad.

El domingo último terminó la serie de conferencias dadas en el Instituto por el auxiliar de Ciencias de dicho establecimiento don Jaime Alorda.

El domingo falleció en la ciudad de Gerona el Excmo. señor don Alberto de Quintana, ex senador del Reino y hermano político del Excmo. señor General Gobernador de esta isla.

Nos asociamos al pésame de esta Autoridad y familia, deseando que Dios les dé resignación para soportar tan sensible pérdida.

La Gaceta publica un real decreto creando un Centro de Experimentación forestal, unido a la Escuela especial de Ingenieros de montes, del que será director el mismo de la Escuela, cuyo objeto principal será cooperar al adelanto de la industria forestal, dando a conocer la calidad y las propiedades físico-químicas y de resistencia de las maderas, corcho, resinas, materias curtientes, espartos y demás productos forestales.

El personal adscrito al mismo se fijará en la nueva ley de presupuestos, dedicándose en el año actual para su instalación y sostenimiento el crédito de 5.000 pesetas consignado para estudios técnicos forestales.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Marratxí las cuentas municipales correspondientes al año 1906.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral cita, llama y emplaza a los consortes Juan Santandreu y Catalina Ripoll, para que en el día 26 del actual comparezcan ante dicho Juzgado a declarar en la causa que se les sigue sobre sustracción de prendas de vestir.

Ayer por la mañana fué curada en la casa de socorro una joven que trabajando en una máquina de coser se había clavado la aguja en el dedo medio de la mano derecha.

En el caserío de Son Español unos cacos asaltaron un huerto llevándose buena cantidad de naranjas, rompiendo además abundantes ramas.

La guardia municipal practica gestiones para descubrir a los autores.

Ayer se recibieron las Reales órdenes declarando cesantes del cargo de aspirantes técnicos de la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, a don Francisco de P. Arias y don Juan Nadal Guasp.

Uno de los coches de alquiler que hacen el tráfico de Palma al caserío del Molinar, perdió una de las ruedas, recibiendo los pasajeros que conducía el susto consiguiente.

Sería conveniente que por el inspector de carruajes municipal se girase una visita de inspección a dichos vehículos.

Ayer fué curado en el dispensario de la Cruz Roja un individuo que con un formón se había producido una herida en la mano izquierda.

Continúan verificándose con extrema calma las obras que para la construcción de una acequia vienen construyéndose desde hace más de un mes en la calle de Santo Domingo, las que impiden el tránsito rodado.

Los vecinos nos suplican que llamemos sobre ello la atención del señor Alcalde para que haga imprimir mayor rapidez a dichas obras.

El policía Arrow

El telégrafo nos anunció la noticia de que el inspector de policía inglés Mr. Arrow iba a ser nombrado jefe de la policía cerca de las Reales Personas, cosa que negó el ministro de la Gobernación.

Después por manifestaciones de nuestro embajador en Londres se supo que existían ofrecimientos a Mr. Arrow pero no del gobierno español sino procedentes de Barcelona.

Hemos tenido ocasión de conocer de quien puede estar bien informado, el pensamiento de la sociedad barcelonesa para defenderse de los atentados terroristas, y parece uno de los acuerdos de la comisión ejecutiva de la junta de defensa de la ciudad condal había sido ofrecer a un acreditado policía extranjero la organización de la policía particular de Barcelona y bien pudiera ser Mr. Arrow el que hubiera elegido dicha comisión.

Se trata de montar una policía espléndidamente pagada para evitar toda clase de tentaciones, a fin de que el cargo sea solicitado con afán y desempeñado con vivo interés.

Tendrán también estos policías retiro si quedan imposibilitados de seguir prestando servicio, como también pensiones decentes a sus viudas ó huérfanos.

DESDE SOLLER

Un cuadro de Bernareggi

En una de las espaciosas salas del Hotel Marina, tuvimos, anteaer, el gusto de ver y admirar un lucido cuadro que Paco Bernareggi ha pintado con destino a la Exposición Internacional de Bellas Artes que debe inaugurarse en breve en la Ciudad Condal. Recordamos que un amigo nuestro, en nada afecto al misticismo, dijo en cierta ocasión que algo tendrá el agua cuando la bendicen, y algo deberá de tener también la aldea de Binirax, decimos nosotros, cuando una legión de poetas y pintores ha venido cantando endechas y trazando de pinceladas sobre motivo tan sencillísimo, el blanco campanario, que cual sugestiva silueta, tanto de día como de noche, se destaca limpia y serena entre las altas montañas y valles que le rodean.

Este cuadro, del que, por haber tomado ya la alternativa, podemos calificarnos de maestro, Bernareggi, es un nocturno, y está tomado en aquella hora precisamente en que la luna se encuentra cercana a su plenilunio y los verdes árboles colorean y tienen el cielo con transparentes y suaves celajes blanco azules. Por un lado y aparentemente semi-confusas y borrosas se vislumbran varias casas en las que la quietud y el silencio en aquellas horas es la nota dominante. Por otro se ve una larga hilera del árbol propio de los Campos-Santos, que con sus ramas ocidas entre sí, é inclinadas hacia arriba, formando h r miosa pirámide, asemeja que, cual guardianes de aquellos por quienes velan, enseñando el camino que deben seguir

para volar al cielo y en el centro de este bellísimo cuadro, que revela en el autor inspiración nada vulgar, aparece el diminuto campanario, despojado de su empalagosa arquitectura y vestido con el ropaje blanco de sencilla sencillez.

Confesamos ingenuamente que es el primer cuadro de Bernareggi que habíamos visto acabado y de seguir en crecimiento su afición y su estudio, llegará a no dudarle, en breve tiempo al punto donde llegan los verdaderos maestros en el arte. — J. T.

El cable directo

Operación de amarre.

A cosa de las ocho de la mañana de ayer, salió del puerto, como ya indicamos, el vapor cablero «Cambria» dirigiéndose a Cala Mayor con objeto de dejar amarrado el extremo del cable de costa que había de unir al de fondo, boyado en la proximidad de la Dragонера.

A bordo del «Cambria» iba el personal técnico que reseñamos.

La operación quedaba a medio día terminada y el «Cambria» se alejó tendiendo el cable cuyo extremo dejó amarrado en la playa de Cala Mayor.

Decláse que esta mañana regresará el «Cambria» a este puerto, después de haber empalmado en la Dragонера los dos extremos de cable.

Por la tarde fueron bastantes las personas que se trasladaron a Cala Mayor con objeto de ver el cable y los trabajos que allí se hacen. La carretera de Poiente se vio con tal motivo bastante transitada por carruajes, automóviles, ginetes y ciclistas, que la animaron toda la tarde.

Nosotros estuvimos también allí pudiendo ver el extremo de cable, que es del grueso de la muñeca de una persona adulta, avanzar mar adentro desde la arena en que estaba sepultado. Lo que ofrecía el aspecto de un misterioso reptil no era sino el lazo que en breve nos unirá directamente con Barcelona.

En el horizonte se veía la silueta, del «Cambria» que se alejaba tendiendo el cable de costa.

En la orilla trabajaban varios operarios en abrir las zinzas para montar la caseta del amarre, que quedará instalada, a diez pasos de la orilla. La ha traído, junto con el resto del material receptor, el vapor cablero.

Allí vimos a algunos empleados de telégrafos y a los señores Capitán General y General Gobernador.

El sistema que se empleará en la estación receptora, del nuevo cable que será en la misma central, será el sistema Morse, según nos dijo el Director de Telégrafos señor Far, con quien tuvimos ocasión de hablar. La única diferencia que ofrecen los aparatos sobre los ya conocidos del mismo sistema consisten en ligeras variaciones en el montaje.

También le interrogamos acerca del nuevo personal que servirá esta línea, y nos dijo que hasta ahora sólo tenía noticia de que para aumentar el servicio actual había sido destinado a servir en esta ciudad el oficial don Gabriel Graña, que prestaba actualmente sus servicios en Barcelona.

Los trabajos para la instalación de la línea aérea que ha de unir el punto de amarre con la estación central tocan también a su término. Se ha tendido un hilo de cobre hasta Cala Mayor.

Terminados nuestra visita al señor Far, repitiéndole la pregunta:—¿Cuán do se inaugurará el nuevo servicio?—No sé,—nos contestó,—porque esto depende de la fecha que indique la Dirección general, que puede estar próxima ó puede diferirse algún tiempo.

Un banquete
La Cámara de Comercio ha resuelto iniciar la celebración de un banquete público para solemnizar la inauguración del cable Barcelona-Palma.

Al efecto se ha abierto una suscripción a diez pesetas cubierto y oportunamente se señalará día y local.

A dicho banquete serán invitadas las personalidades que han contribuido a la consecución de la importante mejora. La Cámara confía que las corporaciones, sociedades y particulares cooperarán con su asistencia a dar mayor realce a un acto que marcará una fecha memorable en los anales de nuestro progreso.

Creemos acertado y oportuno el acuerdo que ha tomado la Cámara de Comercio, porque cuando se llega a la realización de un deseo largamente sentido, el país ha de demostrar de algún modo la satisfacción que siente hacia quienes han trabajado para el bien, censurable sería pecar de desagradecidos.

Escasez de carne vacuna

Como dijimos en otra ocasión, desde que se declaró la enfermedad de la glosopeda en este término municipal, enfermedad que se creyó fué importada de la Península, los tabajeros resolvieron no hacer nuevos pedidos ante el temor de las pérdidas que les pudiera ocasionar dicha enfermedad y las molestias y gastos consiguientes que les reportaría si se les obligara a someter el ganado importado a la observación consiguiente, máxime si éste no venía acompañado del correspondiente certificado de origen.

Esto como no podía menos de suceder dá dado lugar a que fueran agotándose las existencias, teniendo que apelar al ganado de la isla, que como es sabido no abunda.

Por otra parte el comprador y el vendedor han aumentado sus exigencias, lo



EL RDO. SEÑOR DON JUAN BONNIN Y AGUILÓ, Pbro.

Benehecho de la Catedral de Madrid y canónico electo de Ciudad Real, Doctor en Teología y Cánones y en Derecho civil y canónico; ex-capellán segundo del Cuerpo Eclesiástico de la Armada; ex-sacristán mayor de San Francisco el Grande de la Corte; Socio numerario y Académico Profesor de la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia Matritense; Inscrito en el Claustro extraordinario de la Universidad Central; Examinador sinodal de los Obispos de Badajoz, Almería, Jaén y Oviedo, etc. etc.

Ha fallecido el día 21 de Febrero de 1907 DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

A. E. R. I. P.

Su desconsolada madre, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Miguel, en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, desde las seis de la mañana hasta las doce del miércoles 20 de este mes.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia a todos los fieles que ofrezcan una misa, comunión y parte de Rosario en sufragio del finado, y el Excmo. Sr. Obispo de Sida, cincuenta a todos los fieles de su jurisdicción, por cada Misa que oigan, comunión que comulgan o limosna que hagan por el alma del referido sacerdote, y otros cincuenta, por cada decena del santo Rosario rezado con algún parente del difunto.

cual ha motivado la paralización de transacciones.

Estos antecedentes explican en parte la escasez de carne que se notó ayer en nuestro mercado, escasez que dió lugar a diversos comentarios, creyéndose por algunos si se trataba de una nueva huelga.

Conocedor de este hecho el Teniente de Alcalde señor Castañó, que por una ligera indisposición del señor Alcalde, estuvo ayer encargado de la Alcaldía, celebró por la mañana una conferencia con los Veterinarios municipales, quienes le enteraron de que si bien era cierto que se notaba cierta escasez de carne vacuna, el peligro de quedar sin ella no era inminente.

Más tarde supo que en el matadero la matanza había sido poco más ó menos igual a la de los días anteriores.

Sin embargo para conocer las verdaderas causas de la escasez y cuáles eran los propósitos de los tabajeros del trust convocó a los representantes de éstos para anoche las nueve.

Audiencia Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Moyá, acusado del delito de robo de habas de una caseta de campo de las inmediaciones de la villa de Sóller.

Representará el Ministerio público el Abogado fiscal Sr. Aspeliueta.

La defensa de dicho procesado correrá a cargo de D. Manuel Fiol y la representación a cargo del procurador Sr. Quetglas.

Ferrocarril Palma-Sóller

En un día de los pasados días ha recibido el señor Presidente de la sociedad anónima Ferrocarril-Palma-Sóller el oficio trasladando la R. O. que el jefe de obras públicas de esta provincia habrá recibido desde el Ministerio de Fomento de Madrid, referente a haber sido aprobado el proyecto del Ferrocarril de vía estrecha, sin subvención del Estado, entre Palma y Sóller y la Junta de Gobierno de dicha sociedad en la sesión hoy mismo celebrada, ha acordado que la subasta pública de las obras de explanación, fábrica y túneles de toda la línea se verifique el día 30 del próximo mes de Abril, a las diez de la mañana y en el local que ocupan las Oficinas de la Compañía. El tipo de subasta es de 1.811,144 pesetas con 97 céntimos.

Decretos de Gracia y Justicia

La Gaceta ha publicado las siguientes disposiciones de Gracia y Justicia:

Los notarios excedentes

Artículo 1.º Las notarías excedentes, según la demarcación vigente, se amortizarán en lo sucesivo, de acuerdo con lo prevenido en los artículos 7.º del real decreto de 9 de Marzo de 1903 y único del II de Mayo siguiente.

Art. 2.º Las notarías excedentes que hayan sido provistas en propiedad, según lo dispuesto en el real decreto de 4 de Octubre de 1906, continuarán siendo desempeñadas por los actuales notarios hasta que legalmente vacaren, y las provistas interinamente en aspirantes, hasta que éstos obtengan otra notaría, amortizándose después en ambos casos.

Art. 3.º Las notarías excedentes que no hubieran sido hasta la fecha provistas en una ni otra forma serán amortizadas aun cuando estuviera anunciada su provisión, quedando desde luego sin efecto las respectivas convocatorias.

Art. 4.º Queda derogado el real decreto de 4 de Octubre de 1906.

El ingreso en la Judicatura
Artículo 1.º Las vacantes de Juzgado de entrada se proveerán en el siguiente orden: En la primera y segunda serán nombrados los aspirantes a la Judicatura más antiguos, por orden de clasificación en la escala del cuerpo; la tercera recaerá en un cesante ó excedente, con sujeción a lo prevenido en el artículo

18 del real decreto de 5 de Febrero de 1906.

En defecto de funcionarios que hubieran solicitado el reingreso en la carrera, será llamado a ocupar esta vacante el aspirante más antiguo, en el orden anteriormente indicado.

Art. 2.º Quedará en suspenso toda tramitación de expedientes incoados en solicitud de ingreso de abogados en la carrera judicial, y no se dará curso a las instancias que al expresado fin se presenten en el ministerio de Gracia y Justicia.

Art. 3.º Quedan subsistentes los preceptos de los reales decretos de 22 de Diciembre de 1902 y 5 de Febrero de 1906 en todo lo que no sean modificados por el presente.

Una riña en el Mollet

Ayer a cosa de las dos de la tarde dos individuos de oficio pescadores sostuvieron una fuerte disputa en el Mollet la que degeneró en riña, dándose algunos golpes sin consecuencias.

Uno de los contendientes, que estaba borracho, fué tal el sofocón que recibió, que fué acometido de un fuerte accidente, que dando tendido al suelo al parecer sin sentido.

Esto alarmó a los curiosos que habían intervenido en la reyerta, pues en un principio creyeron que había fallecido y así fueron a participar por teléfono al Comandante de la guardia municipal, que se trasladó al lugar de la ocurrencia con el Teniente de Alcalde señor Juan y varios individuos a sus órdenes.

Una vez en dicho punto el sujeto de referencia había reaccionado algo pero en vista de que su estado era delicado fué conducido en un carruaje al Hospital, donde fué asistido.

Reconocido por el Director del Establecimiento no resultó tener herida ni contusión alguna y si un exceso de alcohol en el cuerpo que con el sofocón hubiera podido acabar con su vida.

Restablecido de su lamentable estado, marchó a su casa por sus propios pies al anochecer.

El otro contendiente fué detenido pero más tarde fué puesto en libertad.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del señor Juez competente.

Del Ejército

Ingresos en las Academias.—El Diario Oficial publica un Real decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Los aspirantes a ingreso en las Academias militares podrán presentarse a examen, dentro de un mismo concurso en las Academias que deseen, expresando aquellas a que pretenden concurrir en las instancias en que lo soliciten.

Artículo 2.º Lo preceptuado en el artículo anterior comenzará a regir desde la convocatoria anunciada para el año actual, por Real orden de cuatro de Febrero último.

—En vista de la instancia promovida por el capellán segundo del clero Castrense con destino al regimiento Infantería de Menorca don Valentín Luque Ayerra en súplica de que se le abone para la extinción de plazo de obligatoria permanencia en aquella isla el tiempo que con anterioridad a su actual destino sirvió en el regimiento de Infantería de África n.º 2, y en la Isla de Cabrera; se ha accedido a lo solicitado.

Destinos.—El capitán de Artillería don Daniel Alcaray Celaya, excedente en la quinta región, pasa a la comandancia de Menorca.

—El primer teniente don Francisco Pozo Travy de la comandancia de Menorca, al primer regimiento de montaña.

—Se han concedido la cruz y placa de la Real y militar orden de San Hermenegildo al teniente de infantería don Ernesto March García; la placa de la misma orden los comandantes de infantería y carabineros don Joaquín Villalonga Fortuñy y don Jaime Canals Morro respectivamente y la cruz también de igual orden al comandante de Artillería don Rafael Isar-Rausomé, a don Antonio Victory Talavull comandante del E. M. del ejército y al teniente de Navio don Teodoro Pou Magraner.

—Habiendo regresado en esta plaza el médico mayor del cuerpo de Sanidad Militar don Bernardo Riera Alemany encargado del servicio de clínicas del Hospital Militar de esta ciudad

se posesionó de su destino, cesando en su consecuencia el de la propia clase don aximino Fernández Pérez que accidentalmente lo desempeñaba.

—En la orden de plaza de ayer se dan interuenciones para el servicio de carruajes de ambulancia y la manera como deberán solicitarlo los jefes de cuerpos y gobernadores de Fortalezas.

Una desgracia

Anoche a eso de las seis y media venía en dirección a Palma por la carretera de Andraitx el automóvil del señor Conde de Aymanans pero al encontrarse junto al kilómetro 7, y en el momento de cruzarse con el coche del señor Marqués de Palmer, las yeguas que tiraban de este vehículo se espantaron, rompiendo uno de los tirantes, lo que ocasionó el vuelco del coche en la cuneta.

Las señoras que iban en el vehículo sufrieron contusiones en distintas partes del cuerpo, siendo asistidas por el médico señor Oliver. El cochero resultó con una herida en la frente. El automóvil se paró auxiliando a las referidas señoras, que fueron acompañadas hasta el restaurant de «Ca's Catalá» donde les prestaron los cuidados que su estado requería, dirigiéndose después a Palma.

Iba en el coche del marqués del Palmer, la señora marquesa, su hija la señora del comandante Crespo, doña Matilde Tacón y la señorita doña Amparo Billón.

Anoche nos enteramos por su estado manifestándonos que afortunadamente las contusiones carecían de gravedad.

La revista de inspección

Según anunciamos, el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la real orden que dispone se lleve a cabo la revista de inspección y las instrucciones que se han de tener en cuenta para efectuarla.

Esta disposición tiene gran importancia, no solo porque afecta a toda la oficialidad, centros, dependencias, establecimientos, edificios, obras, organismos, servicios, ganado y material del ejército, sino porque desde 1887 no se ha dispuesto ninguna revista de inspección, y la que ahora va a llevarse a cabo se basa en modernas tendencias, y de realizarse como la organiza el general Loño, habrá de coadyuvar indudablemente a una beneficencia, transformación de nuestros elementos armados.

La citada real orden dispone que el día 15 de Mayo próximo de principio la revista de inspección que terminará en fin de Junio.

Los jefes de dependencias de la administración central inspeccionarán las suyas respectivas, y los capitanes generales de las regiones y distritos y los gobernadores militares de Ceuta y Melilla, a todos los cuerpos y unidades orgánicas de todas clases y al personal de jefes y oficiales y sus asimilados de las escalas activas, y de reserva, cualquiera que sea su situación, que existan en sus respectivos territorios, excepción hecha de los que correspondan a los demás inspectores citados anteriormente, y de las tropas de la Real Casa.

Las facultades de los inspectores alcanzarán a la parte militar, técnica y administrativa de los organismos de su inspección.

Cuando por cualquier circunstancia especial, relacionada con notas de concepto desfavorables ó la aptitud física, después de inspeccionado algún jefe ó oficial de las armas combatientes, ya sea de la escala activa ó de la de reserva, que, aunque con destino, estuviere separado de las filas, considerase necesario el inspector que acredite determinadas condiciones en el mando directo de tropas, se dispondrá para este caso, que concurra, si no hubiere guarnición en el punto de su habitual residencia ó destino, a la capital ó población más cercana donde la haya, para que pueda realizar prácticamente, en lo correspondiente a su empleo ó al superior inmediato, cuanto se juzgue conveniente a tenor de los reglamentos. También se procederá en igual forma, a solicitud de cualquier jefe ó oficial que desee mejorar sus notas.

Los generales, jefes y oficiales que

ELIXIR SALAMÓ

Se ruega al público visite nuestras sucursales par-examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL, CR., MATICES, PUNTO VANICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otros artículos.

Máquinas para todo uso en el campo de la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Pléase el catálogo ilustrado que se da gratis

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general.

Véndese en las principales farmacias.—Depósito: Centro Farmacéutico.

Representante en Baleares: Don Bartolomé Reus, Brossa, 32, 3.º—Palma de Mallorca

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADOCK Y C.º

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.



ANTES A los enfermos que sufrían de Tos crónica, Ronquera, Asma, Bronquitis crónica, Catarros bronco-pulmonares y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles que desprenden estos vegetales gracias á los adelantos de la ciencia, sin molestia y apenas gasto, se consiguen muchísimo más resultado dejando disolver paulatinamente en la boca una de las siguientes

HOY **Pastillas Balsámicas I. Freixas Romera** á base de Brea, Bálsamo Tolú, Savia pino, Terpinol y Eucalipto. Dosis: una de cada hora.

I. Freixas Romera Farmacéutico ARIBAO, 13.—BARCELONA

Gasmotoren-Fabrik Deutz-Alemania

SUCURSAL BARCELONA



Unica casa constructora de los legítimos motores Otto, en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro, sistema por aspiración.—La fuerza motriz más sencilla y económica de la actualidad.—Instalaciones sencillísimas.

Para toda clase de informes y detalles dirigirse á **TOUS HERMANOS, Bosch, 22 al 30, y Desamparados 12.**—Palma.



MILACROSOS CONFITES COSTANZI

Para las estrecheces uretrales. Urethritis, prostatitis-cistitis. Catarros de la vejiga.

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los Confites Costanzi, los únicos que calma instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genitales su estado normal.—Una caja de Confites Costanzi, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc., cura radical, milagrosamente, en ocho y diez días, con los renombrados Confites ó Inyección Costanzi. Un frasco inyección Costanzi pesetas 4.

Sifilis Curación radical con el Antisifilico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sifilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente á dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de violar el organismo con curas imperfectas se acuda á las especialidades Costanzi, pues usando éstas á las primeras manifestaciones de mal, se evita en pocas días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya violado, se retarda su curación en una acción definitiva ó ésta es tardada, como lo atestiguan más que nada el que se admite á los incurables el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médicas en la calle de Conde de Asalto, 4, Barcelona, todos los días contándose gratis y con reserva las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y principales.

Depósito exclusivo para España: Farmacia Grau Inglada, LAS ALTO, 4, BARCELONA



ESTOMAGO

Curación rápida radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple indigestión hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones anormales, acompañadas de presas gástricas, dolores de desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. Julius Merc EXTRACTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Precio: 4 pesetas franco.

De venta:—En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravala, 4.—Valencia: Hijos de Blas Ouesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gijoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda Alsina: Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Joyán, plaza Mercado principales farmacias de Europa y América.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUÍMICOS

Almacén y laboratorio químico y biológico de **PEDRO J. GILI**

Estación de los Pinos—Carriles de Palma (Mallorca)

Representación técnica y comercial para la venta exclusiva y gestión de los abonos y primeras materias en estas islas, de la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

11, Villanueva, 11, Madrid.—Capital: 12 millones de pesetas

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.—Gran premio Exposición Universal de Liéja, 1905, (la más alta recompensa).

Productos químicos: Superfosfatos, nitrato de sosa, sales de potasa, sulfato de amoníaco, sulfato de sosa, glicerina, ácido sulfúrico anhidro, ácido sulfúrico ordinario, ácido nítrico, ácido clorhídrico.—Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.—Laboratorios para el análisis completo, de los terrenos y determinación de los mejores abonos.—Servicio agronómico, importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. señor D. Luis Grandea.

Artículo importante.—Pedir á la Sociedad, la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación, para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la Sociedad General de Industria y Comercio, Villanueva, 11, Madrid, dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Geince, Madrid.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada

del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud. Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fijar y atecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Guárdalos con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Cúrralo como por encanto. Boticas y Droguerías

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella Servicio del mes de Marzo de 1907

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona el día 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

FORMOSA LÍNEA PARA EL BRASIL Saldrá de Barcelona el día de para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona: BIPOLL Y C.º Dormitorio de San Francisco, 26, principal.—BARCELONA

ASMA y CATARRO

El Fumigador Pectoral Espic

ALQUILERES

En la calle de Arabi, n.º 21, se alquila un entresuelo con cuatro cuartos dormitorios, agua de fuente y demás comodidades necesarias. En el principal darán razón, como igualmente de un local propio para para cochera ó almacén.

Picicleta Swift Se vende. Informes: Harina, 4.

ANTICALCULOSE

DEL DOCTOR N. CHEVREUX

De la facultad de París.—Médico consultor en Vichy

Curación radical de los cálculos hepáticos, nefríticos, mal de piedra, gota, reumatismo, jaqueca y neuralgias artísticas. Gran medalla de oro en la Exposición de higiene de París, 1904.

Depósito: Farmacia de Rover, plaza de Antonio Maura. De venta: En todas las demás farmacias.

EMULSION NADAL

Única con 80 por 100 aceite hígado bacarro Warueg & glicerina

ES LA MEJOR Y MÁS ADECUADA

Analizada por G. Bouchard de la Universidad de Montpellier y C. Chabrol de la Facultad de Medicina de París. Es la única emulsión de aceite de hígado de bacarro y glicerina que ha sido objeto de un estudio científico y que ha merecido el premio de honor en la Exposición de Atenas, 1905. Venta: Farmacias y droguerías.

NICOLÁS TIBOULAT

CIRUJANO-DENTISTA

Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.—Dentaduras parciales y completas, con precios económicos.—Extracciones de dientes con la electricidad ó inyecciones, desde 2 pesetas.—Nuevo sistema de orificar y empastar dientes en el mismo día.

Paseo del Borne: Entrada Pelaires, núm. 102

Vapores directos

idea de la America del Sur

Para La Plata, saldrá del puerto de Barcelona, el día 20 de Marzo el vapor **BRASILEÑO**

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía SENORES MANTENEZ Y PLANAS, San Juan, 30, Palma.

Fabrica de anisados y licores

de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anis Fuster

HISTOGENO LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todos las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca

Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos

Orsola, Solá y C.º—Barcelona Proveedores de la Real casa Única premiada con medalla de oro en la Exposición de París

Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos, bañeras, escalera, peldañas, bañistas, chimeneas, mesas de jardín, zoclos, pilas, lavados y mostradores. La casa cuenta con el catálogo más completo y de todos cuantos dibujos se pidan puede servir enseguida.

Único representante en esta isla **ANTONIO AYRES** Despacho: Conquistador, 12, Palma. Domicilio: 35, 2.º

Tipo-Litografía de Amengual y Munster.—PALMA